


Generalidades de la encuesta
• Encuesta telefónica a 1.604 hogares 

venezolanos beneficiarios de Coalición 

por Venezuela y el Programa Respuesta de 

Emergencia en Arauca (ERA) de ACDI/VOCA 

en 99 municipios y 25 departamentos 

(incluyendo Bogotá).

• Realizada entre el 5 y el 17 de diciembre 

de 2020.

• Se entrevistó a ciudadanos venezolanos 

residentes en Colombia con mínimo 3 meses 

y máximo 5 años en país.

• Diseño muestral probabilístico, estratificado por 

región, a partir de directorio telefónico con 

31.035 registros de ciudadanos venezolanos.

Hogares encuestados 

por región
Departamento

Hogares encuestados 

por departamento

Bogotá

392
Bogotá, D.C. 392

Caribe

288

Atlántico 85

Cesar 58

Bolívar 44

Magdalena 40

La Guajira 36

Arauca 20

Córdoba 5

Cundinamarca

273
Cundinamarca 273

Antioquía y Eje 

Cafetero

251

Antioquia 177

Caldas 33

Quindío 26

Risaralda 15

Centro Sur

243

Valle del Cauca 89

Nariño 46

Tolima 18

Huila 2

Caquetá 1

Cauca 1

Oriente

157

Norte de Santander 103

Boyacá 56

Santander 36

Meta 26

Sucre 20

Casanare 2

Total general 1604
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Conocer las condiciones de vida de los hogares migrantes 

venezolanos, medir el avance de su integración en la sociedad 

colombiana y las afectaciones por covid-19 para incidir en 

procesos de toma de decisiones y diseño de política 

pública para población migrante

Objetivo

Comparable con preguntas de 

la Gran Encuesta Integrada de 

Hogares (GEIH) y otras 

encuestas del DANE

Permite realizar el cálculo del 

índice de pobreza 

multidimensional (IPM)

Permite conocer barreras de 

acceso a bienes y servicios 

básicos e inclusión 

financiera





Uno de cada cuatro hogares migrantes vive en 
un cuarto

*Coeficiente de variación superior al 20%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

La vivienda que usted habita es: 

73,0% 72,3%
67,1%

76,6%

65,0%

72,5%

84,1%

25,9% 27,7%
30,7%

23,0%

30,9%
27,5%

15,5%

1,1% 0,0% 2,2% 0,4%
4,1%

0,0% 0,4%
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Total Bogotá Caribe Cundinamarca Oriente Centro-Sur Antioquia y Eje
Cafetero

Casa o apartamento Cuarto(s) Otro tipo de vivienda*



Acceso a servicios públicos

Acceso a servicio de acueducto Acceso a servicio de alcantarillado

Los hogares encuestados tienen en su mayoría acceso a acueducto y alcantarillado. Sin embargo

en la región Caribe y Oriente estos porcentajes son más bajos que en las demás regiones.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020
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Materiales de paredes y pisos

*Coeficiente de variación superior al 20%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

Materiales adecuados en pisosMateriales adecuados en paredes

En su mayoría los hogares venezolanos encuestados viven en viviendas con condiciones

adecuadas de materiales de las paredes y pisos.

91,8%

1,3%
1,5%

1,2%

3,8%
Bloque, ladrillo, piedra, madera pulida

Tapia pisada, adobe*

Bahareque revocado*

Bahareque sin revocar*

Material prefabricado*

Guadua, caña, esterilla, otro vegetal*

Zinc, tela, lona, cartón, latas, desecho*

0,1%
1,0%

0,1%

57,8%

2,3%

35,7%

2,9%

Alfombra o tapete de pared a pared

Madera pulida y lacada, parqué

Marmol

Baldosa, vinilo, tableta, ladrillo, lamina *

Madera burda, tabla, tablón, otro vegeta

Cemento o gravilla *

Tierra, arena



El 92,4% de los hogares migrantes vive en 

arriendo o subarriendo

*Coeficiente de variación superior al 20%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

y Encuesta de Calidad de Vida- DANE 2019

1,1%*

92,4%

3,4%

2,3%*

0,7%*

46,1%

35,7%

0,0%

14,1%

2,2%

1,8%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Propia (totalmente pagada o la están
pagando)

En arriendo o subarriendo

Pagadiario

Con permiso del propietario, sin pago
alguno

Posesión sin título (ocupante de hecho)

Propiedad Colectiva

ECV (2019) Encuesta PMV

Tenencia de vivienda



Hogares migrantes en cifras

• 48,7% de los hogares migrantes viven en

hacinamiento crítico vs. 8,6% para los

hogares colombianos según datos de la

ECV 2019.

Cuarto para dormir

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

y Encuesta de Calidad de Vida- DANE 2019

• Los hogares migrantes tienen 4,4

miembros por hogar. Esta cifra es de 3,1

en hogares colombianos (ECV 2019).

• El 57,8% son hogares venezolanos y el

42,2% son hogares mixtos.

• El 47,1% de los hogares tienen jefatura

masculina y el 52,9% femenina.

• El 25,8% de los hogares migrantes tiene

inseguridad alimentaria severa vs.

0,54% de los colombianos (Pulso Social

enero 2021).



El 61,7% de los hogares migrantes tuvo 

alguna dificultad durante el confinamiento

61,7%

38,3%

Hogares con alguna dificultad 
durante el confinamiento por 

covid-19

Si

No

Generación de

ingresos 79,6%

Acceso a alimentos 14,1%

Desalojo 4,3%

Otra 2,0%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

Principales dificultades que presentaron los 

hogares durante el confinamiento



La mitad de los hogares migrantes vieron 

empeorar sus condiciones de vida por la covid-19

17,9%

32,8%

49,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

Mejores Iguales Peores

Percepción de los hogares sobre las condiciones de 
vida actuales frente a las de antes del confinamiento 

por covid-19

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020



Percepción de bienestar de los hogares

0,7%

16,5%

75,0%

6,9%

1,0%

Actualmente, las condiciones de vida de su 
hogar son:

Muy buenas

Buenas

Regulares

Malas

Muy malas

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

52,7%

21,6%

25,8%

En relación con el hogar donde usted vivió 
antes de migrar a Colombia, este hogar vive 

económicamente

Mejor

Igual

Peor



El 49,4% de los hogares migrantes encuestados tiene encuesta 

Sisbén, pero solo en el 30,6% todos sus miembros la tienen

49,4%
46,5%

4,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Sí No No sabe

No la han solicitado porque no tienen 

documentos
43,9%

Les negaron la encuesta por no tener los 

documentos requeridos
16,9%

Solicitaron la encuesta, pero aún no los 

han visitado o no están haciendo visitas
8,1%

No la han solicitado 7,9%

No saben cómo solicitar la encuesta 6,9%

Está en trámite 4,9%

No saben qué es el Sisbén 3,2%

Otra 8,3%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los 

migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

Razones por las que no tienen la encuesta 

Sisbén

Hogares con encuesta Sisbén

30,6%

69,4%

Hogares donde todos sus 
miembros tienen encuesta Sisbén

Sí

No





Miembros de hogares migrantes en cifras

Población 
colombiana

9,4%

Población venezolana
82,8%

Población 
colombo 

venezolana
7,6%

Otras nacionalidades*
0,1%

15,0%

21,2%

24,9%

19,2%

9,6%

10,1%

17,8%

24,8%

22,3%

19,2%

9,8%

6,2%

40% 20% 0% 20% 40%

< 6 años

6 - 17 años

18 - 29 años

30 - 39 años

40 - 49 años

> 50 años

Hombres Mujeres

48,4 % 51,6 %

12,0%

58,2%

25,5%

4,3%

Entre 3 meses y 1 año

Más de 1 año y menos
de 3 años

Más de tres años

Siempre ha vivido en
colombia

Nacionalidades Edad y sexo Tiempo de permanencia en 

Colombia

*Coeficiente de variación superior al 20%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020



Miembros de hogares migrantes en cifras

Estatus migratorio
(Población venezolana)

Nivel educativo
(miembros del hogar con más de 5 años)

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

49,8 % 50,2 %

Regular Irregular

1,4%

27,7%

47,4%

22,0%

1,5%

Ninguno Básica
primaria

Secundaria Superior Ns/nr





Afiliación a salud

Ninguno
66,1%

Subsidiado 
(EPS-S) 
21,3%

Contributivo 
(EPS)
9,9%

NS /NR
2,5%

Especial*
0,2%

¿A cuál de los siguientes regímenes 

de salud está afiliado(a)?

0,4%

1,1%

2,0%

2,1%

2,4%

2,9%

3,7%

4,4%

5,2%

11,3%

64,4%

Muchos trámites

No sabe que debe afiliarse

No está vinculado(a) laboralmente

 No sabe

No le interesa o descuido

Por falta de dinero

 Otro, ¿cuál?

Está en trámite de afiliación

No sabe cómo afiliarse

No tiene la encuesta del Sisbén

No tiene los documentos

¿Por qué no está afiliado?

• Falta de tiempo

• Puntaje muy 

alto Sisbén

• No han hecho 

los trámites

• Por la 

nacionalidad

• Por la pandemia

*Coeficiente de variación superior al 20%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020



Acceso a atención médica

En los últimos 30 días ¿tuvo 

alguna enfermedad, 

accidente, problema 

odontológico o algún 

problema de salud que NO 

HAYA implicado 

hospitalización? 

No -> 93,7 %

Sí 
13,1%

No 
86,9%

¿Este episodio estuvo relacionado con contagio por covid-19? 

Para tratar este problema de salud, ¿qué hizo principalmente?

24,5%
21,2% 21,0%

13,6%
11,0%

7,2%

1,6%

Acudió a una
institución

prestadora de
servicios de

salud

Acudió a una
farmacia

Acudió de forma
particular a un

médico general,
especialista,
odontólogo, o

profesional de la
salud

Se autorrecetó Usó remedios
caseros

Nada Otros

94,9 % recibió 

atención médica

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020





Analfabetismo en personas mayores de 15 años

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

y Encuesta de Calidad de Vida 2019

Actualmente, el 4,7 % de las personas que

tienen más de 15 años de los hogares

migrantes no sabe leer y escribir.

Este indicador es muy similar para

colombianos con 1,9% (ECV 2019).

Proporción de personas que saben leer y escribir



Personas de 5 a 17 años que asistían a una 

institución educativa
Porcentaje de migrantes entre los 5 a 17 años que 

actualmente asisten a una institución educativa

*Coeficiente de variación superior al 20%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

2,3%

16,3%

80,8%

0,5%

Modalidad

Presencial

A distancia con guías pedagógicas

A distancia virtual

Semipresencial*

80,0%
76,9%

20,0%
23,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Antes del confinamiento Actualmente

Si No



Razones de inasistencia escolar

2,9%

3,0%

4,4%

4,8%

5,2%

18,6%

22,1%

28,1%

0% 20% 40%

En el aislamiento suspendió por falta de recursos

En el aislamiento suspendió porque cerró la institución

En el aislamiento suspendió porque no tenia facilidades
para acceder a clases virtuales o a distancia

Considera que no está en edad escolar

Falta de dinero

Otro

Falta de cupos

No tiene PEP

Principales razones por las que los niños de 5 a 17 años no 
asisten a una institución

• Falta de certificaciones para

matricularse

• Vivía en otra ciudad

• No lo aceptaron

• Llegaron en pandemia a

Colombia

*Coeficiente de variación superior al 20%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020



Años promedio de educación y convalidación de 

títulos

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020 y 

*Gran Encuesta Integrada de Hogares, diciembre de 2020

Años de educación promedio para 

personas de 5 años o más de 

migrantes: 

8,78 años

Años de educación promedio para 

personas de 5 años o más de 

colombianos: 

8,48 años*

El 97,5% de las personas de 5 años y más no han convalidado sus títulos 

educativos y profesionales en Colombia





La informalidad y el desempleo son más altos para la 
población migrante que para la colombiana 

Indicadores de mercado laboral

*Como criterio para medir la informalidad se usa el de cotización al Sistema General de Seguridad Social en pensiones

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

74,5% 77,4%

57,0%

26,4% 22,6%

92,5%

% población
en edad de

trabajar

Tasa Global
de

Participación

Tasa de
ocupación

Tasa de
desempleo

Tasa de
inactividad

Informalidad

72,0%
81,7%

70,9%

13,2% 18,3%

91,1%
76,8% 73,5%

44,7% 39,2%
26,5%

94,5%

% población en
edad de trabajar

Tasa Global de
Participación

Tasa de
ocupación

Tasa de
desempleo

Tasa de
inactividad

Informalidad

Hombres Mujeres

68,6% 69,6%

48,2%

30,8% 30,4%

99,8%
89,2% 83,9%

64,0%

23,7%
16,1%

91,5%

% población en
edad de trabajar

Tasa Global de
Participación

Tasa de
ocupación

Tasa de
desempleo

Tasa de
inactividad

Informalidad

Irregular Regular

*

*



Horas trabajadas a la semana

¿Cuántas horas a la semana trabaja normalmente en este trabajo?

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

21,4%

28,4%

50,3%

13,8%

28,3%

57,9%

32,0%
28,4%

39,6%

24 horas o menos Entre 25  y 48 horas Más de 48 horas

Total Hombres Mujeres



Afectaciones por la covid-19 en horas 
trabajadas a la semana

A raíz de la coyuntura actual de la covid-19, ¿las horas de trabajo semanales se han 

visto afectadas?

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

Sí
64,2%

No
35,8%

Aumentaron 
20,8%

Disminuyeron
79,2%





Acceso a productos financieros en Colombia

¿Cuáles de los siguientes productos 

financieros tiene actualmente en Colombia?

14,0%
1,5%

7,3% 7,3%

85,2%
97,8%

92,2% 92,2%

0,8% 0,7% 0,5% 0,5%

Cuenta de ahorro
con bancos o
cooperativas

Préstamos con
bancos o

cooperativas

Préstamos con 
‘gota a gota’, casa 
de empeño, con 

familiares o 
amigos 

Otros

Sí No NS/NR

• Cadena familiar

• Daviplata, Nequi, ahorro 

a la mano Bancolombia

• Pago de celulares, 

electrodomésticos, 

muebles

• CAFAM

¿Cuál es la razón principal por la que usted no 

tiene cuenta de ahorros en Colombia? 

1,2%

2,9%

3,4%

6,1%

11,0%

11,8%

17,9%

45,7%

La solicitó, pero se la negaron por
razones que desconoce

NS/NR

La solicitó, pero se la negaron
porque no tiene ingresos o no

puede soportarlos

Le interesa, pero no la ha solicitado
porque no sabe cómo

No le interesa

Le interesa, pero no la ha solicitado
porque sabe que no tiene los

recursos o no puede soportarlos

La solicitó, pero se la negaron por
falta de documentos

Le interesa, pero no la ha solicitado
porque sabe que no cumple con los

requisitos

*Coeficiente de variación superior al 20%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

*



Remesas

¿A través de qué medio lo ha enviado? 
(respuesta múltiple para el informante) 

59,4%
75,7% 72,8%

40,6%
23,5% 26,8%

0,0% 0,8% 0,4%

Entre 3 meses y 1 año Más de 1 año y
menos de 3 años

Más de tres años

Sí No NS

Sí -> 73,9 %

En los últimos 12 meses ¿algún miembro 

del hogar ha enviado dinero al menos una 

vez a alguna persona en Venezuela? 

3,3%

4,7%

22,1%

31,5%

44,1%

Familiares o conocidos que viajan
a Venezuela

Otro

A través de un banco o entidad
financiera (p.ej. Western Unión,

Giros y Finanzas, etc.)

A través de una empresa de giros
o postales (p.ej. Efecty, otros)

A través de tramitadores o
personas dedicadas a enviar
dinero (personas con puestos
informales para enviar dinero)

• Casa de cambio

• Transferencia

• App Valiu

*Desagregación no es significativa, CV superior a 20%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

Tiempo de permanencia en el país

*





Principales razones por la que emigró de 

Venezuela

Nota: Tipo de pregunta con múltiple opción de respuesta 

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

62,9%

49,9%

31,1%

22,9%

19,6%

17,2%

13,5%

13,0%

12,8%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

 Ingreso insuficiente

Escasez de alimentos

Dificultad para encontrar trabajo

Buscando mejores oportunidades de trabajo o negocio

Escasez de otros bienes y servicios

Necesidad de servicios de salud (excepto embarazo y parto)

 Amenaza o riesgo para su vida, su libertad o su integridad…

Otros

Necesidades de servicios educativos



Reunificación familiar
¿Tiene familiares en Venezuela que quiera traer a Colombia?

¿Por qué razón principal no migraron con 

usted a Colombia?

¿En cuánto tiempo planea traer a sus 

familiares a Colombia?

3,9%

7,2%

14,3%

17,7%

56,8%

Por los riesgos del viaje

Porque decidieron migrar en etapas

Porque debían cuidar sus
pertenencias o posesiones en

Venezuela

Otros

Por los costos del viaje

3,1%

15,1%

17,0%

8,1%

56,6%

Menos de un mes

De 1 a 5 meses

Entre 6 meses y menos de 1
año

Más de un año

No sabe

Sí-> 81,6 %

• Por si no logra 

organizarse en 

Colombia, tener a 

donde regresar

• Por causa de las 

restricciones de 

movilidad en el 

contexto actual de la 

covid-19

• Por miedo de contagio 

de la covid-19

• Edad de los parientes

• No quisieron migrar

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020



6,6%

39,6%

53,8%

No consigue trabajo en
Colombia

Otros

Lo requieren sus
familiares en Venezuela

Retorno
¿Planea retornar a Venezuela?

¿Por qué razón principal planea retornar a 

Venezuela?

¿En cuánto tiempo planea retornar a 

Venezuela?

Sí-> 22,5 %

• El ingreso que obtiene 

no le alcanza

• Lo discriminan en 

Colombia

• Por la situación en el 

actual contexto del 

Covid-19

• Porque es su país

• Tiene propiedades

• Solicitar documentos

• Arraigo
9,7%

7,4%

11,4%

28,6%

42,9%

Menos de 6 meses

Entre 6 meses y 1 año

Más de 1 año

Cuando la situación mejore

No sabe

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020





Percepción y frecuencia de la discriminación

Sí
53,6%

No
46,4%

Desde que está en Colombia, ¿se ha sentido 

discriminado o rechazado por ser venezolano?

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

Pocas veces
48,4%

Varias veces
30,7%

Muchas veces
18,1%

Todo el tiempo
2,9%

¿Con qué frecuencia se ha sentido discriminado 

o rechazado?



Lugares de la discriminación

2,3%

2,9%

4,1%

4,6%

4,6%

18,6%

28,6%

34,3%

En establecimientos comerciales

 Otros

 Al solicitar acceso a un bien o servicio

En el transporte público

 En entidades o instituciones públicas

 En el lugar de trabajo

 Al buscar trabajo

En la calle

¿En qué lugar o situación principalmente se ha sentido discriminado?

*CV superior al 20%.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

*



Percepción de la integración y consecuencias de 
la covid-19 en la discriminación

25,7%

47,2%

9,8%

15,9%

1,4%

Muy
integrado

Integrado Ni muy ni
poco

integrado

Poco
integrado

Nada
integrado

¿Qué tan integrado se siente en 

Colombia?

A raíz de la coyuntura de la covid-19, ¿ha 

sentido mayor discriminación o rechazo?

Sí
41,3%

No
58,7%

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020



Barreras de acceso a bienes y servicios

¿Qué tan fácil o difícil considera el acceso a los siguientes bienes y servicios en 

Colombia?

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020





2,9%

3,3%

4,2%

7,0%

48,8%

4,3%

13,4%

35,4%

51,4%

22,9%

85,4%

8,0%

97,7%

5,0%

16,5%

Material inadecuado de pisos

Material inadecuado de paredes

Sin Acueducto

Sin Alcantarillado

Hacinamiento

Trabajo Infantil

Inasistencia escolar

Atención Integral para la Primera Infancia

Rezago escolar

Barreras de acceso a servicios de salud

Aseguramiento en Salud

Desempleo de larga duración

Empleo informal

Analfabetismo

Bajo logro educativo
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Privaciones índice de pobreza multidimensional

Educación

Trabajo 

Salud

Condiciones 

niñez y 

juventud

Condiciones 

de vivienda 

y acceso a 

servicios 

públicos

• 66.351 (51,7 %) de las 

personas de hogares 

migrantes encuestados se 

encuentran en situación 

de pobreza 

multidimensional. 

• El mayor porcentaje de 

hogares privados se 

encuentra en las variables 

de empleo y 

aseguramiento en salud

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020



Dimensiones de pobreza comparadas

Dimensiones y privaciones
ENCV 2019

Encuesta 

PMV

Comparación

Total nacional Migrantes
ENCV (Total nacional) -

Encuesta PMV

ENCV (Migrantes) -

Encuesta PMV

Educación

Bajo logro educativo 44,0 % 31,2 % 16,5 % 27,5 p.p. 14,7 p.p.

Analfabetismo 9,3 % 5,3 % 5,0 % 4,3 p.p. 0,3 p.p.

Trabajo 

Empleo informal 72,9 % 85,2 % 97,7 % -24,8 p.p. -12,5 p.p.

Desempleo de larga duración 12,4 % 4,6 % 8,0 % 4,4 p.p. -3,4 p.p.

Salud

Aseguramiento en Salud 11,3 % 63,9 % 85,4 % -74,1 p.p. -21,5 p.p.

Barreras de acceso a servicios de salud 5,5 % 7,4 % 22,9 % -17,4 p.p. -15,5 p.p.

Condiciones niñez y juventud

Rezago escolar 25,8 % 30,1 % 51,4 % -25,6 p.p. -21,3 p.p.

Atención Integral para la Primera Infancia 7,9 % 24,9 % 35,4 % -27,5 p.p. -10,5 p.p.

Inasistencia escolar 2,7 % 12,2 % 13,4 % -10,7 p.p. -1,2 p.p.

Trabajo Infantil 1,7 % 2,4 % 4,3 % -2,6 p.p. -1,9 p.p.

Condiciones de vivienda y acceso a servicios 

públicos

Hacinamiento 8,6 % 22,8 % 48,8 % -40,2 p.p. -26,0 p.p.

Sin Alcantarillado 11,0 % 11,9 % 7,0 % 4,0 p.p. 4,9 p.p.

Sin Acueducto 11,5 % 8,0 % 4,2 % 7,3 p.p. 3,8 p.p.

Material inadecuado de paredes 2,6 % 3,5 % 3,3 % -0,7 p.p. 0,2 p.p.

Material inadecuado de pisos 6,4 % 6,2 % 2,9 % 3,5 p.p. 3,3 p.p.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020



Contribución de las privaciones al IPM

2,31%

8,02%

1,13%

3,37%

6,71%

9,12%

10,00%

22,83%

3,92%

23,33%

0,76%

1,13%

0,54%

0,56%

6,29%

Analfabetismo

Bajo logro educativo

Trabajo infantil

Inasistencia escolar

Atención Integral para la Primera Infancia

Rezago escolar

Barreras de salud

Aseguramiento a salud

Desempleo de larga duración

Empleo informal

Sin Acueducto

Sin Alcantarillado

Material inadecuado de pisos

Material inadecuado de paredes

Hacinamiento
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Educación

Trabajo 

Salud

Condiciones 

niñez y 

juventud

Condiciones 

de vivienda 

y acceso a 

servicios 

públicos

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela – Encuesta de calidad de vida e integración de los migrantes venezolanos en Colombia, diciembre 2020

• La mayor contribución a la 

pobreza multidimensional 

se encuentra en las 

variables de empleo 

informal y 

aseguramiento en salud.



Reflexiones finales

1. La población migrante tiene un alto grado de vulnerabilidad: tiene altos niveles de

inseguridad alimentaria, de hacinamiento, más de la mitad de los migrantes

encuestados se encuentra en pobreza multidimensional, tienen altos niveles de

informalidad y desempleo, bajo aseguramiento en salud y barreras para acceso a

bienes y servicios.

2. Es necesario diseñar estrategias que permitan la integración de la población migrante

más allá del asistencialismo, de una manera diferenciada (p.ej. género, NNA, entre

otras).

3. Se espera que varias de las barreras enfrentadas por la población migrante en

Colombia puedan ser superadas con la implementación del Estatuto Temporal de

Protección de Migrantes Venezolanos (ETPV).

4. Esperamos que esta encuesta permita mejorar el acervo de información para

conocer mejor a la población migrante y brindar información para la toma de

decisiones.




